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Berlin és Potsdam 
Szarka LáSzLó

– részlet a Hontalan lelkek című, 2006-os útinaplóból –

(…) Berlin a XX. századi európai realitások sokrétegű 
metaforája. Az ember röpke két nap alatt, ötévnyi szü-
net után is azonnal észreveszi, hogy a metaforából még 
sok minden ott kísért a hatalmas építkezések mögött, 
a keleti és nyugati városrészek közti különbségekben, 
távolságokban. A város egybeépülésének legszorgal-
masabb statisztái a turisták, belső úttörői pedig látha-
tóan a városban letelepült bevándorlók, akik egész ne-
gyedek arculatát alakítják a maguk ízlése szerint. Ép-
pen ottjártunkkor olvastuk a Tageszeitungban, hogy 
a berlini városi tanács megvitatott egy anyagot arról, 
melyik irányt kellene választani a bevándorlók letele-
pítésében: tovább erősíteni az etnikai negyedek kiala-
kulásának spontán folyamatát, vagy tíz százalékban  

megállapítani a nem német lakosság maximális ará-
nyát, ezzel biztosítva a kívánatos kulturális, nyelvi 
érintkezést és keveredést. 

Az Unter den Linden múzeumaiban egymást 
követően két kiállítás is foglalkozik az elűzött nem-
zetek, köztük természetesen kiemelten a 12-14 mil-
lióra becsült elüldözött kelet-európai németeknek 
történetével. A második világháború alatt és a há-
ború befejezését követően szülőföldjük elhagyására 
kényszerítettek történetével. A Flucht, Vertreibung, 
Integration (Menekülés elűzés integráció) című ki-
állítást a Németországi Szövetségi Köztársaság Tör-
ténelmének Háza rendezte, s a berlini helyszín több-
szöri meghosszabbítása után, ezekben a hónapokban 
Lipcsében látható. A kiállítás kapcsán megjelent kö-
tet címlapján a három címszót egybefűző HEIMAT 
(haza) fogalma jelzi a XX. századi kényszermigrációk 
egyik kulcskérdését. Emberi, politikai, nyelvi és más 
jogaink között van-e, s ha igen, hol a helye a hazához, 
szülőföldhöz való jognak? 

Az Elűzések Elleni Központ Alapítvány és annak 
vezetője, Erika Steinbach, a szövetségi parlament em-
beri jogi bizottságának és az Elűzöttek Szövetségének 
elnöke volt a kezdeményezője az előbbi múzeummal  

Potsdamba azért utaztunk, hogy német partnerünkkel 
megállapodjunk a 2007-es együttműködésről. a mai ál-
lapotokból kiindulva, a következő évben nem fog bővel-
kedni a magyar kulturális kormányzat pénzben, ezért 
minden olyan együttműködés, amely segít megvalósítani 
terveinket, különösen hasznos lehet. a potsdami Kultur-
forummal évek óta jól együttműködünk, célkitűzéseink is 
hasonlóak. nem mellékesen jövőre az év első felében né-
metország lesz az unió soros elnöke. az a németország, 
amely kormányösszetételétől függetlenül mindig is nagy 
felelősséggel viseltetett európa és benne Kelet-Közép-eu-
rópa, azaz a mi térségünk iránt.

(módos Péter: Potsdam, Berlin, menekültek. 
Európai Utas, 63–64. sz. 2006/2–3.)
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UniÓ, KiseBBséGeK, leHetŐséGeK

szemben, a Kronprinzenpalais-ban augusztus 11-
én nyílt másik kiállításnak. Kikényszerített utak. 
Menekülés és elűzés a XX. századi Európában cím-
mel a rendezők hármas célt tűztek ki maguk elé. 
Az 1915–1916. évi örmény genocídiumtól kezdve a 
bosznia-hercegovinai etnikai tisztogatásokig terjedő-
en átfogó képet kívántak adni a nyelvi, vallási, nem-
zeti okok miatt végrehajtott üldözésekről. Emellett 
dokumentálni kívánták az érintett népcsoportok em-
ber-, anyagi és kulturális veszteségeit. S végül a kény-
szermigrációk természetrajzát érzékeltető összegző 
tablók segítségével mindenfajta kényszerű telepítés, 
lakosságcsere és etnikai átrendezés embertelenségére 
kívánták felhívni a fi gyelmet. 

A Günter Grass utolsó előtti és mostani regénye, 
illetve az elüldözött európai népek központi múzeu-
mának terve kapcsán hatalmas nyilvánosságot ka-
pott történeti kérdések nemcsak Németországban 
nem jutottak nyugvópontra, hanem a német–len-
gyel, német–cseh viszonyban is feszültségeket okoz-
nak időről időre. 

A Történeti Múzeum Menekülés, üldözés, integráció 
című kiállításának katalógusa

A Kikényszerített utak című kiállítás meghívója és belső tere
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Minderről s mindezen jelenségek hátteréről, okai-
ról már Potsdamban beszélgettünk Dr. Hanna No-
gossek igazgató asszonnyal, a Deutsches Kulturforum 
östliches Europa (…) vezetőjével és munkatársaival. 
A liberális és baloldali, illetve a kereszténydemokra-
ta, keresztényszocialista és jobboldali német értelmi-
ség nagyjából két táborra oszlik az elüldözött kelet- és 
közép-európai németek történetének megítélésében. 
Előbbi a rengeteg áldozat, szenvedés ellenére sem tart-
ja megengedhetőnek, hogy a németek elűzését a hit-
leri fasizmus által Lengyelországban, Ukrajnában, a 
Szovjetunióban, Csehszlovákiában és szerte egész Ke-
let-Európában elkövetett kegyetlenségek előzményei 
nélkül a többi üldözött népcsoporttal, a többi etnikai 
tisztogatással egyformán ítéljék meg. A másik tábor 
viszont, a 60-70 százalékban asszonyokból, gyerme-
kekből és idősekből verbuválódott német elüldözöttek 
kollektív bűnösségét kétségbe vonva a kelet-poroszor-
szági, pomerániai, sziléziai, Szudéta-vidéki stb. német-
ellenes etnikai tisztogatásokat a többi népcsoporthoz 

mérhető szenvedéstörténetnek tekinti, s követeli, hogy 
az elüldözött németeknek legyen saját vagy más elül-
dözött népekkel közös németországi múzeumuk.

Az Európai Utas és az MTA Kisebbségkutató In-
tézete a Fórummal közösen olyan konferencia és kiál-
lítás előkészítésének tervében állapodott meg, amely 
a Kárpát-medence hagyományosan németek által 
lakott régióiban továbbélő kulturális, gazdasági ha-
gyományok interetnikus vonatkozásait, továbbélését 
tárja fel, és mutatja be az érintett régiók kutatóinak, 
múzeumainak bevonásával. (…) 

 Európai Utas, 63–64. sz. 2006/2–3.
Wolfgang Rackebrandt szakreferens és Dr. Hanna 
Nogossek igazgató 

A Deutsches Kulturforum östliches Europa kiadványai

Magyarországi németek kitelepítése 1946-ban

Az illegális határátlépési kísérletek áldozatainak 
emlékkeresztjei az egykori berlini fal tövében


